

К 95-летию района

Тебе мои песни, родное село!



*Эта земля нас сроднила,
Дарила тепло и уют.
Согрела нас всех, накормила
И многим дала здесь приют.
И вот не одно поколение
Мы вместе все дружно живем
С думой о хлебе едином
И общие песни поем!*

Место, которое мы называем малой родиной, навсегда в сердце человека. Здесь дорого все, ведь именно отсюда начинаются наши первые шаги во взрослую жизнь.

7 ноября в здании местной школы состоялось праздничное мероприятие – День села Пригородное. Для кого-то из пришедших на торжество это село – место рождения, а кто-то живет здесь не так уж давно...

Но для каждого из них село – часть жизни, и поэтому все, что в нем происходит, волнует и беспокоит.

Программа мероприятия началась с чествования ветеранов труда.

За многолетний добросовестный труд награждены Екатерина Ивановна Глухова, Дуйсенбай Майлибаев, Ольга Ивановна Соломко.

Затем прошла конференция об истории села и дне нынешнем. Еще раз вспомним, с чего все началось...

В дореволюционное время в поселок Элеваторный и в рядом находящиеся поселения мигрировали переселенцы из Украины, южных и центральных губерний России.

В годы Великой Отечественной войны жители села, как и весь советский народ, встали на защиту Родины.

Один из них – Николай Петрович Тимофеев. Он был мобилизован на фронт в 1942 году. Был старшим матросом Краснознаменной Амурской флотилии, затем шофером-электромехаником передвижной радиостанции на точке противоздушной обороны.

Жители села помнят тружеников тыла Куанышпая Бакаева, Ивана Трифоновича Грабовского, Марию Филипповну Дубовскую, Елизавету Михайловну Никитину и других.

Гордое звание первоцелинника носят те, кто в 1954 году откликнулся на призыв партии и по комсомольским путевкам приехал в казахстанские степи, кто в жарком труде растил хлеб, создавал новые поселки и совхозы, расширял хлебные поля страны. Это Анна Григорьевна Брижак, Винидикт Александрович Дмитриев, Зоя Григорьевна Лау-

фер, Алла Васильевна Моторная, Лидия Васильевна Стародубцева, Елизавета Ильинична Харчикина и другие. Несмотря на трудности, комсомольский энтузиазм сыграл огромную роль в освоении целины.

В октябре 1957 года решением районного исполнительного комитета 61 гектар земли из земель совхоза «Пригородный» был отведен для строительства элеватора и жилого поселка.

1959 год вошел в историю как год образования села Пригородное.

В это время вступили в действие железнодорожные пути для грузового транспорта. Их строительство велось совместно с Магнитогорским строительномонтажным предприятием под руководством Волкова А.

Уже в 60-х годах в поселке были построены ясли, детский сад, началось возведение домов, строительство столовой, построены котельная и водопровод.

В апреле 1965 года с помощью жителей села был заложен фундамент первого клуба. Строительство велось хозяйственным способом.

Позднее, в 1999 году, здесь располагались пункт медицинского обслуживания, поселковый совет и сельская библиотека. Первым фельдшером была Столбовая В. К.

В 1967 году элеватор и поселок подключили к высоковольтной линии электропередач, а год спустя село обеспечивалось энергией со стабилизированным напряжением.

В 1969 году началось строительство школы. В это время на территории поселка функционировали элеватор, АТЭП-2, нефтебаза, райпотребсоюз, пищевая комбинат, предприятие «Казсельхозтехника».

В 1970 году в поселке асфальтом покрылись центральные улицы.

В 70 – 80-е годы поселок становился краше, появились благоустроенные дома и объекты, число жителей возросло.



В этот период времени молодые ребята Мурзабек Бикенов, Николай Гладун, Турган Иржанов, Павел Морозов, Жанзак Шуринов выполнили интернациональный долг, приняв участие в афганской войне.

Пережив сложные постсоветские времена, сегодня село растет и развивается. В данное время здесь проживают более 1000 жителей.

В 2020 году, благодаря спонсорской поддержке ТОО «Комаровское горное предприятие», был произведен ремонт фойе и зала заседания акимата села, фельдшерско-акушерского пункта, библиотечного и клубного подразделений. В рамках проекта «Ауыл - ел бесігі» проведен капитальный ремонт общеобразовательной школы, установлены четыре детские площадки и построен стадион.

Медицинское обслуживание сельчан осуществляют фельдшерско-акушерский и медицинский пункты.

Культурный досуг жителей организуют библиотечное и клубное подразделения.

Как рассказал аким села Жаксылык Идилбаев, в селе полным ходом идет освещение улиц, ремонт дорог, строительство детско-спортивных площадок. В планах на предстоящий год – дальнейшее благоустройство села.

Удалось побеседовать и с некоторыми жителями.

Дуйсенбай Майлибаев приехал в село девятнадцатилетним юношей. Долгие годы он работал в автотранспортном предприятии

№ 2. Участвуя в одной из уборочных кампаний в совхозе «Джетыгаринский», познакомился со своей будущей супругой. У них трое детей. Сейчас растут внуки и правнуки. Супруги довольны жизнью в селе, у них есть небольшое хозяйство. Они рады, что в дом проведена вода. Очень ждут, что и газ в доме станет реальностью.

Больше пятидесяти лет в селе живет Алма Жаркеева. Она работала техником-технологом на элеваторе.

Екатерина Ивановна Глухова – старожил села. Также трудилась на элеваторе. Она принимает активное участие в жизни села, частый гость на школьных мероприятиях, является наставником местного музея.

Татьяна Ивановна Кашелюк рассказала, что ее родители, Иван Григорьевич Соломко и Ольга Ивановна Тищенко, приехали в Казахстан из Украины по призыву партии на уборку хлеба и были командированы в Джетыгаринский район.

Ольга Ивановна работала в лаборатории хлебоприемного пункта, затем в детском саду. Имеет множество благодарностей за добросовестный труд. Иван Григорьевич трудился водителем на элеваторе. Награжден значками «Ударник труда», благодарственными письмами и орденом Трудовой Славы.

После окончания школы Татьяна Ивановна начала свою трудовую биографию вожатой в Пригородной средней школе, затем поступила в Кустанайский педагогический институт. В 1992

году была направлена в совхоз «Красноармейский» в качестве заместителя директора по воспитательной работе. Работала методистом в районном отделе образования. 3 года работала на элеваторе, получила 2 разряда сушильного мастера.

В 2003 году вернулась в школу социальным педагогом. Получила второе высшее образование по специализации «Физическая культура и спорт». Сейчас она заместитель директора по воспитательной работе и учитель физической культуры. Является руководителем этнокультурного объединения «Хуторок».

Татьяна Кашелюк рассказала о большой работе объединения в формировании межэтнической толерантности и воспитании у подрастающего поколения уважения к культурам разных народов.

Проникновенным признанием любви к родной земле стал концерт самодельного народного творчества села «Өнеріміз саған, Қазақстан! Тебе наше творчество, Қазақстан!» Самодельные артисты порадовали зрителя мастерской игрой на домбре и гитаре, вдохновенным чтением стихотворений, душевными песнями, искрометными танцами и юмористическим номером.

Главным событием текущего года станет ввод в эксплуатацию Дома культуры, строительство которого уже идет к завершению. Пусть этот очаг культуры станет местом радостных встреч и взлета новых талантов жителей села!

Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.

САКРАЛЬНАЯ ГЕОГРАФИЯ

Молчаливые свидетели эпох

Как сообщалось в газете ранее, в сентябре – октябре сотрудники экспедиции Института археологии имени А. Х. Маргулана при участии краеведа Владимира Лопатина проводили раскопки курганов близ города Житикары.

В беседе с результатами исследований поделились сотрудники института Галия Базарбаева и Гульнара Джумабекова:

- В этом году нами исследовались два объекта, входящие в комплексы Бесоба-3 и Каратобе-3. На первом из них был снят дерновый слой, и его дальнейшее изучение планируется продолжить в будущем году.

Раскопки второго объекта принесли интересные с научной точки зрения результаты. Приступая к исследованиям, по анализу внешних признаков мы предполагали, что он представляет собой курган сакского времени. Однако в ходе раскопок выяснилось, что большинство элементов конструкции обнаруживает связь с материалами сарматской культуры.

В процессе изучения кургана было выявлено три погребения.

Погребальный обряд, зафиксированный в каждом из них, абсолютно не дублирует друг друга. Каждое захоронение индивидуально. Примечательным фактом является то, что центральное принадлежало женщине, а периферийные, расположенные с западной и восточной сторон кургана, – мужчинам.

Это, безусловно, свидетельствует о том, что население, обитавшее в регионе в древности, с почтением относилось к представителям прекрасной половины человечества.

Данное предположение также подтверждается особенностями устройства наземной части конструкции, располагавшейся над женским погребением. Здесь зафиксировано достаточно основательное каменное сооружение, оконтуренное по периметру валиком желтого цвета, который в то же время, видимо, являлся своеобразным символом, маркирующим определенные границы сакрального пространства.

Находки, полученные в ходе раскопок, представляют собой

кости жертвенных животных, предметы конского снаряжения и вооружения. В настоящее время элементы предметного комплекса находятся на реставрации, производится его культурно-хронологическая атрибуция.

Предварительно полученные материалы датируются IV веком до нашей эры. Изучение данного объекта также планируется продолжить летом будущего года.

Помимо раскопок, на территории Житикаринского района проводились разведочные работы, в ходе которых задокументировано около 40 различных объектов – курганов и кулыптасов, в том числе один курган с «усами».

Обращает на себя внимание достаточно устойчивая тенденция создания сакрального пространства казахами региона, использовавшими курганные сооружения древних кочевников. Это хорошо прослеживается на примере «соседства» объектов раннего железного века и Нового времени – рядом с курганами или на их вершине часто можно увидеть более поздние захоронения.



Хотелось бы обратить внимание хозяйствующих субъектов, занимающихся растениеводством и скотоводством, а также разработкой месторождений полезных ископаемых, на то, что объекты историко-культурного наследия требуют бережного к себе отношения. Поэтому, занимаясь распашкой земли, необходимо оставлять неприкосновенным пространство вокруг таких объектов (50–200 метров), не стараться максимально обходить их.

Население призываем из-

бегать выпаса скота рядом с курганами и кулыптасами. Угрозу для сохранности объектов историко-культурного наследия также представляет закладка разведочных шурфов, нацеленных на поиск полезных ископаемых.

Искренне надеемся, что призыв археологов найдёт понимание и отклик.

Сотрудники экспедиции благодарят житикаринцев за помощь и поддержку, оказанную в процессе исследований.

Беседу записала Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.